



最高法还要求人民法院进一步深化以审判为中心的刑事诉讼制度改革

## 最高法司法改革: 在京、穗筹备增设互联网法院

周强在为杭州互联网法院挂牌时强调,要积极探索互联网司法新模式、新经验,为全球互联网治理作出积极贡献。为国际网络空间治理和涉网案件依法处理进行有益探索,贡献中国智慧。

参与杭州互联网法院方案论证的中国政法大学副校长于志刚认为,中国司法机关应当积极进行实践探索,累积司法经验,建立先发优势,适时提出中国规则,力争抢得输出网络法律规则的先机,力争防止目前一些发达国家正在利用国内法、技术霸权试图再次形成有利于自身的国际法惯例和规则的意图。

“

互联网法院绝不仅仅是运用互联网技术的法院,更是审理涉互联网案件的法院。



7月25日举行的最高人民法院贯彻落实全面深化司法体制改革推进会精神专题视频会议提出,总结推广杭州互联网法院试点经验,在北京、广州筹备增设互联网法院。

最高法在会议中提出,人民法院要以综合配套改革促进司法责任制全面落实,推动构建权责统一、规范有序的司法权运行体系。

据悉,最高法将研究制定进一步完善司法责任制配套机制、法官员额交流退出机制、专业法官会议机制、加强和改进审委会制度等指导意见,细化政策内容,着力补齐影响改革整体效果的制度短板。

最高法要求,人民法院要深化司法人员管理制度改革,坚持以案定员、以员额编、省级统筹、动态调整,严格控制法官员额比例,完善法官员额配置机制。深化审判监督管理制度转型,坚持有序放权与有效监督相统一,健全覆盖案件办理全流程的网上审判体系。不断推进司法资源优化配置,大力推进矛盾前端治理、纠纷

多元化解,大力推进案件繁简分流,盘活用好审判资源,着力破解案多人少难题。

此外,最高法要求人民法院进一步深化以审判为中心的刑事诉讼制度改革,推动健全刑事诉讼制度体系,推动形成诉讼以审判为中心、审判以庭审为中心、庭审以证据为中心的刑事诉讼新格局。推进法院内设机构改革,加快构建符合司法规律和人民法院实际的内设机构体系。

事实上,在智慧法院建设背景下,在线诉讼或将成为全国每一家法院的“标配”。

广州“微法院”技术上依托微信小程序,目前已可以承载从立案到开庭、送达等全部诉讼流程。腾讯还提供了真人认证等技术支持,并与江苏、北京、浙江等地部分法院开展了技术合作。

“类似于采取不同模式设立了北京、上海、广州三家知识产权法院,杭州、北京、广州互联网法院可能也会试验多种模式。”行内知情人士说。

统筹陆海国土空间开发保护,实现海洋资源严格保护、有效修复、集约利用

## 国务院: 除国家重大战略项目外, 全面停止新增围填海项目审批

保护海洋资源是落实“绿水青山就是金山银山”理念的重要举措,节约海洋资源是确保海洋自然价值和自然资本保值增值的客观要求。2018年,原则上不再审批一般性填海项目,年度围填海指标主要用于保障党中央、国务院批准同意的重大建设项目、公共基础设施、公益事业和国防建设等4类用海,坚持以海定量、量海而行,禁止不合理需求用海。

新华社北京7月25日电 近日,国务院印发《关于加强滨海湿地保护严格管控围填海的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,坚持生态优先、绿色发展,切实转变“向海索地”的工作思路,统筹陆海国

土空间开发保护,实现海洋资源严格保护、有效修复、集约利用。进一步加强滨海湿地保护,严格管控围填海活动,有利于严守海洋生态保护红线,改善海洋生态环境;有利于构建国土空间开发保护新格局,推动实施海洋强国战略;有利于构建海洋生态环境治理体系,推进生态文明建设。《通知》重点明确了四个方面的政策要求:

### 国家海洋局围填海管控: 2017实施多个暂停

2017年以来,国家海洋局在渤海实施了4个暂停措施,即暂停围填海建设项目用海的受理和审批、暂停区域建设用海规划的受理和审批、暂停围填海建设项目用海指标的下达、暂停临时倾倒区的选划。

另外,还有针对地方和全国范围内的“两个暂停”,即暂停下达2017年地方围填海计划指标;暂停审批和受理全国

范围内区域用海规划。严格重大围填海项目用海论证、环评和审查,建立重大用海项目第三方评审制度。配合做好2017年围填海专项督察。落实中央领导关于围填海工作的系列批示。从暂停渤海围填海项目的受理和审批,到暂停地方年度围填海计划指标。

#### A 严控新增围填海造地

一是严控新增围填海造地。完善围填海总量管控,严格审批程序。取消围填海地方年度计划指标,除国家重大战略项目涉及围填海的按程序报批外,全面停止新增围填海项目审批。

#### B 加快处理围填海历史遗留问题

二是加快处理围填海历史遗留问题。自然资源部要会同国家发展改革委等有关部门在2018年底前完成全国围填海现状调查,查明违法违规围填海和围而未填情况。沿海各省(区、市)要结合围填海专项督察情况,确定围填海历史遗留问题清单,2019年底前制定好处理方案。对合法合规项目,已经完成围填海的原则上应集约利用;在2017年底前批准而尚未完成围填海的,最大限度控制围填海面积。对违法违规项目,开展生态评估,进行生态损害赔偿和生态修复,对严重破坏海洋生态环境的坚决予以拆除。

#### C 加强海洋生态保护修复

三是加强海洋生态保护修复。严守生态保护红线,确保海洋生态保护红线面积不减少、大陆自然岸线保有率不降低、海岛现有砂质岸线长度不缩短。加强滨海湿地保护,将亟需保护的重要滨海湿地和重要物种栖息地纳入保护范围。积极推进重大生态修复工程,逐步修复已经破坏的滨海湿地。

#### D 建立滨海湿地保护和围填海管控长效机制

四是建立滨海湿地保护和围填海管控长效机制。对全国湿地逐地块调查,建立动态监测系统,及时掌握滨海湿地及自然岸线的动态变化。严格用途管制,将滨海湿地保护纳入国土空间规划,严格限制在生态脆弱敏感、自净能力弱的海域实施围填海行为,严禁国家产业政策淘汰类、限制类项目在滨海湿地布局。加强围填海监督检查,把加快处理围填海历史遗留问题情况纳入生态环境和自然资源督察重点事项,加大督察问责力度,压实地方政府主体责任。2018年下半年启动围填海专项督察“回头看”,确保政策落到实处。